中性学习教育的基本结束,而不是收官,更不是完成。下一步要转入经常性教育,继续抓好理论学习、调查研究等各项工作。第一批检视的问题要持续推动整改;第二批查摆的问题,"表现在基层,根子在上面"的难点问题,要建立问题清单、责任清单、任务清单,上下联动一起推动解决。

三、加强组织领导,因地制宜、分 类指导,确保第二批主题教育取得高质 量、好效果

全省各级党组织要切实提高政治站位,把 开展第二批主题教育紧紧抓在手上,把准目标要求,抓实各项任务,善始善终、善作善成。

第一,要压实责任、科学统筹。省委主题教育领导小组及其办公室要认真做好组织、统筹、协调、指导等工作,确保安排部署到位、组织实施到位、工作落实到位。市县党委要发挥主题教育关键层级的作用,加强研究谋划和推动落实。第一批主题教育单位要指导帮助本系统本领域第二批单位,交流经验做法。行业主管部门要加强对下属单位的指导督促。各级党委(党组)书记要落实好第一责任人责任,当好"施工队长",领着大家一起学、带着大家一起干。基层党组织书记要当好开展主题教育的"明白人",把握好工作要求,落实好各项任务,确保主题教育不偏向、见实效。

第二,要严督实导、分类指导。第二批主题教育在市县两级不组建指导组,由省委统一派出巡回督导组开展工作,督导工作要更加务实高效。省委巡回督导组要认真履行好职责,按照"提前介入、全程把关、精准指导"的原则,加强对督导地区实施方案、问题清单、专项整治等内容的把关,确保主题和方向不偏。要区分不同层级、不同对象、不同区域、不同领域特点,因地制宜、分类施策,不搞"一刀切"、上下一般

粗,增强工作的针对性和实效性。

第三,要求真务实、力戒虚空。要把功夫下在解决问题、改进工作上,不搞不必要的形式创新,不随意增加"自选动作",不增加基层负担,坚决防止形式化、套路化、表面化。各级党委主题教育领导小组及其办公室要加强政治把关和政策指导,对各地区各单位开展的"自选动作"认真审核,对可能出现的形式主义和"低级红"、"高级黑"现象及时叫停、及时纠正,确保主题教育的政治性、严肃性。要坚持开门搞教育,接受群众监督,对群众不满意的及时"返工"、"补课"。

第四,要宣传引导、营造氛围。从第一批的情况看,我们的宣传是有力有效的,要继续保持良好态势,凝聚强大正能量。要深入宣传习近平新时代中国特色社会主义思想,深入宣传习近平总书记关于主题教育系列重要讲话和重要指示批示精神,传递好党中央声音,展示好云岭大地的生动实践和发展变化。要坚持网上网下协同发力,发挥好新媒体作用,精心组织策划一批重大主题宣传,为主题教育营造良好舆论环境。要开展"学习身边榜样"活动,号召广大党员干部向杨善洲、高德荣、朱有勇、张桂梅、杜富国、鲍卫忠等先进典型学习,学先进、当先锋、创佳绩,确保扎实开展好第二批主题教育。

同志们,开展好主题教育意义重大、影响深远。我们要紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以更加严谨务实的工作作风和昂扬奋进的精神状态,巩固深化第一批主题教育成果,抓实抓细第二批主题教育各项工作,为中国式现代化云南实践注入强劲动力。❷

(本文系中共云南省委书记王宁2023年9月8日在全省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一批总结暨第二批部署会议上的讲话,略有删节。标题为编者所加。)